

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

25

ФЕВРАЛЯ

1920

ГОДА

МОЛОДОЙ ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН
ТОМСКОГО
ОБКОМА
ВЛКСМ

№ 55 (3152)

ВТОРНИК,

9 МАЯ

1972 ГОДА

СЕГОДНЯ ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ



НА СНИМКЕ: 1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине. Фотохроника ТАСС.

ТОМСК

Задолго до праздника Дня Победы в Томское высшее военное командное училище связи стали поступать приглашения. Рабочие, студенты, школьники просили будущих офицеров и их наставников, которые участвовали в Великой Отечественной войне, побывать на праздновании в их коллективе. Торжественные заседания, посвященные этому знаменательному событию, прошли на каждом предприятии, в организации, учебном заведении Томска.

В канун юбилея больше шестисот человек ветеранов Великой Отечественной войны и офицеров запаса собрались в гарнизонном Доме офицеров им. Н. Яковлева на традиционный вечер, посвященный Дню Победы.

Солдаты и офицеры воинских подразделений гарнизона 8 мая провели торжественное собрание.

А сегодня рабочие, студенты, курсанты и школьники возложат венки на могилы погибших в годы Великой Отечественной войны.

БАКЧАР

Сегодня в центре Банчары состоится торжественный церемониал. В девять часов утра у памятника погибшим односельчанам встанет почетный караул из пионеров и комсомольцев райцентра. В 10.30 их сменят ветераны войны. А в 11 часов утра начнется торжественный митинг, посвященный открытию двух мемориальных досок. На досках высечены имена погибших банчарцев.

Пионеры Банчарского района — участники экспедиции «Мое Отечество — СССР» — провели в своем юбилейном году операцию «Поиск». В течение года школьники открыли 103 имени своих земляков-банчарцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Комсомольцы и молодежь, все банчарцы чтут память погибших. Ежегодно они приходят сюда, на центральную улицу села, чтобы отдать дань уважения тем, кто в суровое время отдал жизнь за них, поклониться своим отцам, дедам и старшим братьям.

Комсомольская организация района шефствует над всеми участниками войны. Во всех организациях проходит чествование ветеранов, им вручают памятные сувениры, подарки. 9 Мая состоится торжественный вечер в районном Доме культуры, где их будут приветствовать руководители партийной, комсомольской организаций, пионеры села.

АСИНО

Предшествующая Девятому мая неделя была наполнена для асиновцев особым смыслом. В эти дни на многих предприятиях города проходили торжественные проводы молодежи на службу в ряды Советской Армии, митинги, собрания, праздничные линейки школьников, посвященные Дню Победы.

С интересной инициативой выступили в канун праздника учащиеся средней школы № 1. Они взяли под свое шефство улицу, носящую имя бывшего учащегося школы, воина-героя Ивана Буева. Тринадцатого мая в день общегородского субботника школьники выйдут на ее благоустройство.

Сегодня, в двадцать седьмую годовщину со Дня Победы над фашистской Германией, сотни асиновцев примут участие в возложении венков, минутой молчания почтят память тех, кто отдал жизнь ради Победы.

ДОРОГА К МАСТЕРСТВУ

В марте прошлого года бюро ОК ВЛКСМ совместно с коллегией областного управления сельского хозяйства объявило областной смотр технической подготовки и профессиональной ориентации сельской молодежи.

Комсомольцы и молодежь Томского района активно включились в эту работу. В период смотра было внедрено много предложений молодежи. В частности, это касается комсомольской двухлетки по механизации трудоемких процессов в животноводстве. Молодежь продемонстрировала примеры ударного труда.

В течение прошлого года в Корниловской и в Александровской средних школах открыты курсы механизаторов. Кроме того, в районе начали работу четыре филиала СПТУ — в Томском ОПХ, в совхозах «Тахтамышевский», «Заря» и «Рыбаловский». Из 57 студентов сельскохозяйственных вузов и техникумов больше половины обучаются на технических факультетах и отделениях.

В ходе смотра значительно возросло число молодежи среди механизаторских кадров. На сегодняшний день из 400 шоферов — 219 составляет молодежь комсомольского возраста, из 960 механизаторов — 487 молодых. В ряде хозяйств в течение этого года полностью решена проблема механизаторских кадров за счет обучения молодежи сельскохозяйственным профессиям. Так, в совхозе «Тахтамышевский» для работы требуется 116 механизаторов. В настоящее время в совхозе имеется 103 механизатора и 32 обучаются в филиале СПТУ. В совхозе «Степановский» при потребности 54 механизаторов имеется 50, и восемь человек учатся на курсах.

Большое значение придается обучению сельскохозяйственным профессиям в школах. Сейчас в районе 48 школьных овладевают основами животноводства, 150 ребят обучаются профессии механизатора. За время летних каникул прошлого года на объектах района трудились 14 строительных бригад, скомплектованных из школьников, девять производственных сельскохозяйственных бригад, 226 человек работали в школьных лесничествах.

Еще в апреле была закончена работа по комплектованию производственных ученических бригад на летние каникулы 1972 года.

К. ВИКТОРОВ.

К 50-летию образования СССР

РОЖДЕНИЕ КОМИ УНИВЕРСИТЕТА

«По многим доказательствам заключаю, что и в северных недрах страны и богато царствует натура... и искать оных сокровищ некому... А металлы и минералы сами на двор не придут, требуют глаз и рук к своему прииску». Эти пророческие слова великого северянина М. В. Ломоносова напомнил в самом начале нашей беседы ректор Сыктывкарского государственного университета, доктор географических наук В. А. Витязева. Сама она коренная северянка. Родилась в Архангельской области, училась в Сыктывкаре, затем при Коми филиале АН СССР окончила аспирантуру, последние десять лет заведовала в нем отделом экономики.

В поисках «оных сокровищ», в освоении природных богатств Крайнего Севера, — подчеркнула Валентина Александров-

на, участвует вся страна. — Ныне Коми АССР — крупный поставщик угля и древесины, нефти и газа, бумаги и целлюлозы, фанеры и древесно-волокнистых плит. Дальнейшее развитие края требует не просто определенного количества «глаз и рук», но высокообразованных, хорошо понимающих специфику севера и влюбленных в него специалистов. Ведь за годы девятой пятилетки промышленное производство Коми АССР возрастет почти наполовину. А специалистов высшей квалификации здесь не хватает, с каждым годом их недостаток ощущается все острее. Восполнить этот пробел как раз и призван открывающийся в сентябре Сыктывкарский государственный университет.

В главном корпусе нового университета еще хотя-то займичают отделочники, а

в ректорат учебного заведения уже поступают сотни писем. Кого будут здесь готовить? Каковы условия приема и обучения? Будет ли общежитие для иногородних? — В университете открываются четыре факультета: физико-математический, историко-филологический, химико-биологический и экономический, — продолжает рассказ В. А. Витязева. — На первый курс решено принять триста пятьдесят человек. Условия приема — общие для всех университетов страны. Первый набор будет проведен в июне, а в июле организуем подготовительные курсы для абитуриентов.

Вуз уже получил два студенческих общежития на 720 мест. Каждая комната рассчитана на два-три человека. Будут работать общественная столо-

вая, служба быта.

— Что представляет собой сам университет, как он будет оборудован?

— Учебный корпус, отделка которого завершается, имеет общую площадь 12 тысяч квадратных метров. В биологической, химической, физической и в других лабораториях и кабинетах устанавливается самое современное оборудование. Только что поступили первые тысячи томов книг для научной библиотеки. К услугам студентов будут также два хорошо оборудованных спортивных зала и плавательный бассейн.

— Вам пишут не только кандидаты в студенты, но и люди, желающие преподавать в новом университете?

— Да, в подборе профессорско-преподавательских кадров участвуют многие города страны.

Проректором по учебной части стал доцент Ленинградского университета Б. Я. Брач. Кафедру высшей математики возглавит профессор Московского энергетического института Н. А. Фролов. Изъявил желание переехать в Сыктывкар профессор Кишиневского политехнического института Б. М. Матов.

Открытие Сыктывкарского государственного университета — еще одна яркая страница в биографии таежного края. Ныне Коми АССР, на территории которой до великого Октября более семидесяти процентов населения не умело читать и писать, превратилась в республику сплошной грамотности. На каждую тысячу жителей здесь приходится 230 человек со средним и высшим образованием. В 16 научно-исследовательских учреждениях республики работает более двухсот докторов и кандидатов наук.

В. ЛЕБЕДЕВ,
к. т. с. ТАСС.

Сыктывкар.

МЫ ТВОИ РЯДОВЫЕ, РОССИЯ!

армейская страница

Время стирает память даже о больших событиях. Но есть такие победы, перед которыми время бессильно. Двадцать семь лет прошло с тех пор, когда советские люди праздновали окончание самой жестокой и кровопролитной войны — Великой Отечественной. Для нас, живущих почти три десятилетия спустя, этот праздник по-прежнему дорог.
Сегодня номер нашей газеты посвящается людям, сделавшим все, чтобы у нас в стране наступил этот радостный день.

ВМЕСТЕ СО ВСЕЙ СТРАНОЙ

В полдень 22 июня 1941 года воскресный отряд курсантов Томского артиллерийского училища был прерван экстренным правительственным сообщением. Собравшиеся у репродукторов узнали, что началась война.

В следующем месяце курсанты набора двух предвоенных лет были досрочно выпущены и направлены на различные фронты Великой Отечественной войны. Вместе со своими воспитанниками ушли в действующие подразделения и многие офицеры из преподавательского и командного состава училища.

Новая обстановка потребовала изменения учебной программы. Произведен новый набор летом 1941 года, училище продолжало готовить офицерские кадры для Красной Армии. Срок обучения был сокращен. Никто не считался со временем. Занятия ежедневно проводились по 10 — 12 часов.

Теперь все было подчинено одной цели: «Учиться тому, что нужно на войне, и так, как делается на войне». Занятия обычно проходили в подвижных полевых лагерях, в условиях, приближенных к военным. Часто будущие офицеры поднимались ночью по боевой тревоге, и они совершали многокилометровые маршброски с полной выкладкой, форсировали Томь вплавь или на подручных средствах...

Смелая творческая перестройка учебного процесса, упор на практическую выучку, использование опыта боевых действий на фронтах Великой Отечественной войны, переплетка с фронтовиками помогли быстро преодолеть все трудности военного времени и успешно вести подготовку грамотных офицеров. Во всей жизни училища чувствовался высокий боевой дух, четкий ритм в работе.

В марте 1942 года был инспекторский смотр. Работа партийной и комсомольской организации, постановка учебной и воспитательной работы, качество подготовки кадров были оценены комиссией как «вполне хорошие, отвечающие требованиям военного времени». Об итогах инспекторского смотра в приказе заместителя Народного комиссара обороны было сказано: «Отмечаю хорошую организацию учебного процесса, четкий внутренний распорядок и подтянутость курсантов Томского училища». Советское правительство по достоинству оценило работу томичей. Указом Президиума Верховного Совета

одинадцать человек командиров, преподавателей и политработников были награждены орденами и медалями СССР.

Только во второй половине 1941 года в Томск было эвакуировано из Европейской части страны 38 промышленных предприятий. Спешно готовились к выпуску на новом месте необходимой для Родины продукции электроламповый, манометровый, шарикоподшипниковый и много других заводов.

В осеннюю непогоду, в снег, при лютых сибирских морозах курсанты и офицеры училища вместе с томичами самоотверженно трудились на разгрузке эшелонов с заводским оборудованием, возводили корпуса заводов, строили электростанцию, прокладывали водопроводные линии, заготавливали топливо.

Было очень тяжело совмещать загруженный академическими занятиями день с работой на предприятиях, но будущие офицеры успешно справлялись.

Осенью 1942 года большая группа курсантов выехала в колхоз Туганского района нашей области. Работали они отлично. Только 154 человека за первые четыре дня выработали 1500 трудодней. Бюро Туганского райкома партии и исполком районного Совета в своем постановлении 8 сентября 1942 года отмечали: «Личный состав училища, прибывший в колхоз района для оказания помощи в уборке, работал самоотверженно».

В начале 1943 года в училище с большим подъемом прошел сбор средств на постройку гаубичной батареи «Томский артиллерист». В телеграмме, посланной в адрес Верховного Главнокомандующего, сообщалось о патристическом почете и работе всего личного состава училища по совершенствованию боевой выучки, укреплению дисциплины, порядка и организованности.

Вскоре пришла ответная телеграмма на имя начальника училища: «Передайте личному составу, собравшему 68 232 рубля наличными и на 164 395 рублей облигаций госзайма на постройку батареи «Томский Артиллерист», мой привет и благодарность Красной Армии».

В штурме Берлина принимали участие и многие воспитанники Томского артиллерийского училища. На стене рейхстага в то героическое время они сделали надпись: «Знайте сибиряков, мы из ТАУ!».

М. СМЕРНОВ,
офицер ТВВКУС.

Декабрь 1942 года. Сталинградский фронт. Командующий танковым корпусом генерал-лейтенант П. А. Ротмистров прикрепляет орден Отечественной войны I степени командиру роты тяжелых танков старшему лейтенанту Владимиру Богатыреву, отличившемуся в боях с фашистскими захватчиками.

Фотохроника ТАСС.



На одном из заседаний совета ветеранов 79-й гвардейской стрелковой дивизии я встретился с Николаем Евгеньевичем Рябчевским. За тридцать лет он сильно изменился, и сейчас в этом седом, умудренном жизненным опытом человеке не без труда можно было найти сходство с лейтенантом Рябчевским, про героизм которого знала вся наша дивизия.

В начале июня 1942 года только что сформированная 284-я стрелковая дивизия (как тогда называлась 79-я) выгрузилась из эшелонов на станции Касторная и заняла позиции к западу от нее. 1043-й полк, где в одной из рот служил старшиной Николай Рябчевский, занял оборону на левом фланге. Враг прорвал первую линию нашей обороны, и теперь сибирякам предстояло преградить путь мощной танковой группировке противника. Враг должен был подойти с минуты на минуту.

Старшина Рябчевский нес обед боевому охранению. Оно находилось в километре от позиций полка в густой нескошенной ржи. Погода стояла жаркая. Вдаль до самого горизонта тянулась равнина. У противника все было спокойно.

Боевое охранение расположилось на вытоптанной во ржи поляне длиной в несколько метров. Вместе с десятью бойцами здесь находился заместитель командира батальона лейтенант Василий

Докукин. Он пришел проверить охранение. Неожиданно началось что-то странное. Прямо из ржи в нескольких метрах от бойцов стали подниматься гитлеровцы. Их было много. Может быть, в несколько десятков раз больше, чем сибиряков. Отходить было поздно.

ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

— Занять оборону, — скомандовал Докукин. И охранение начало бой.

Первая атака, за ней вторая были отбиты. Враг подползал к пехоте ганки. Пять черных коробок с крестами на башнях двинулись на горстку бойцов. Но и эта атака не удалась. Две бронированные крепости остались гореть на поле, подбитые из противотанкового оружия старшиной Рябчевским.

После четвертой атаки в живых остались двое — Докукин и Рябчевский. Они продолжали обороняться. Начало темнеть. Танковые части противника обошли охранение, и Рябчевский с Докукиным видели яростный бой, который вели все полки дивизии.

Уже ночью заместителем командира батальона тяжело ранено в живот и ноги.

— Мне отсюда не выбраться, — сказал он старшине, — собери все гранаты и положи около

меня. В полевой сумке документы погибших. Их боевое донесение доставишь командиру полка.

Докукин потерял много крови и говорил с трудом. Один Рябчевский, безупречно, не мог перетащить его к своим. Старшина немедля двинулся в сторону наших частей, надеясь

до рассвета вернуться с подмогой за командиром.

Недалеке от наших позиций ему пришлось долго ждать, когда часовой чем-нибудь отвлечется и перестанет наблюдать за воронкой, в которой сидел Рябчевский.

В распоряжении полка Рябчевский быстро разыскал командира и попросил у него несколько разведчиков, чтобы сходить за Докукиным. Меньше чем через час он с группой двинулся в обратный путь.

Но застать в живых заместителя командира батальона не пришлось. Гитлеровцы в темноте предприняли еще одну атаку. Докукин подпустил их вплотную и взорвал все гранаты.

Пришедшие увидели группу вражеских солдат и офицеров вокруг окопа боевого охранения. Они собрали у них документы, и уже в части выяснилось, что там погибло 123 немца.

Это было в первый день боев за Касторную.

А на следующее утро старшина Рябчевский принял взвод погибшего лейтенанта Снокова и участвовал во всех остальных боях.

Во время боев за Касторную я узнал о подвиге старшины и его гвардейской из боевого охранения, но познакомиться с ними ближе мне удалось несколько позже в санитарной части полка, куда я попал после ранения.

Рябчевский тоже был ранен. Это случилось под Воронежем. В районе Озерков 26 июля 1942 года, когда в бою погиб командир роты, старшина принял командование и вместе с артиллеристами 820-го артополка отбил танковую атаку. Они уничтожили шестнадцать танков, восемь грузовиков и больше сотни гитлеровцев. Он отказался эвакуироваться в тыл, вместе со своей частью уехал на пополнение.

Война для Рябчевского окончилась в Сталинграде. В сентябре 1942 года он через Волгу переправлялся в горящий город и участвовал в штурме Мамаева кургана. Но на пятый день боев был тяжело ранен, и его демобилизовали.

Сейчас Николай Евгеньевич Рябчевский живет в Томске, работает на санитарно-эпидемиологической станции. Он ведет большую работу среди ветеранов Великой Отечественной войны.

В. ЯЦКЕВИЧ,
майор, ветеран 79-й гвардейской дивизии.

ЮНОСТЬ, ОПАЛЕННАЯ ВОЙНОЙ

В те первые дни войны в военкомате было многолюдно. Здесь были и те, кому подошел срок служить в армии, и ветераны гражданской войны — мужчины и женщины, юноши и девушки.

Среди них была Женя Васенева — работница Томской швейной фабрики.

— Здесь не детский сад, — сердито сказал военком, прочитав заявление Жени. — Иди, девочка, работай.

Но Женя была упряма. Она пошла на хитрость, прибавила себе три года, и ее зачислили на курсы медсестер.

Закончены курсы. Формируется эшелон на фронт. Женя горлоплоиво пишет письмо матери:

«Дорогая мама! Каждая семья должна защищать Родину. У нас нет мужчин (отец Жени умер), и я уйду на фронт добровольцем. За меня не беспокойся, вернусь с победой!»

Целый месяц Женя и ее подруги добирались до фронта. Тряслись в теплушках, сутками стояли где-нибудь в тупике на развязках, пропуская транспорт с оружием и боеприпасами, санитарные поезда.

Не терпелось сибирякам скорее попасть на передовую. Но вышло по-другому. Женя попала в полевой госпиталь под Орлом. Работала санитаркой, принимала раненых прямо с поля боя, обрабатывала им раны, отправ-

ляла в глубокий тыл. Это было совсем не то, о чем мечтала Женя. А мечтала она быть фашистов.

В скором времени Женю направили в артиллерийский полк. Стала она заряжающим. Многие узнали в боях и походах юная сибирячка. Там научилась она упорству, бесстрашию. Там сложился ее характер.

В батарею их было две девушки. Но строгий, требовательный командир не давал им поблажки, и они несли службу наравне с мужчинами: рыли противотанковые окопы, помогали бойцам перетаскивать пушки, когда надо было пройти по болоту или дремучим лесам.

В 1944 году в бою под

Шауляем Женя была ранена в ногу. В госпитале пробыла недолго. Как только начала ходить, сразу отправилась разыскивать свою батарею и с ней прошла до конца войны, до победы.

В 1946 году, демобилизовавшись из армии, Евгения Ивановна вернулась в Томск, сняла шинель и пошла на завод. Сначала работала диспетчером в 1-м цехе завода «Сибэлектромотор». Была комсоргом цеха. А теперь вот уже много лет работает инспектором отдела кадров. Многие молодые рабочие, кому приходится обращаться за чем-либо к ней, благодарят ее за чуткость, внимание, доброе отношение.

Е. ПОНОМАРЕНКО.
Завод «Сибэлектромотор».

КЛЯТВА БОЙЦА

Проходят годы, рубцуются раны. Но никогда не сотрется из нашей памяти День великой Победы. Сегодня мне, участнику Великой Отечественной войны, вспоминаются фронтовые друзья, чьи имена покрыты неувядаемой славой. Об одном из них, сибиряке Викторе Пономареве, о его славных боевых делах я и хочу рассказать.

Виктор прибыл к нам в самый разгар боев на Курской дуге. Накауне решающих боев нашему полку вручался орден Ленина. На зеленой лужайке недалеко от передовой выстроились бойцы. Вместе с ветеранами Пономарев занял место в строю. Вонны дали тогда суровую клятву:

«Телом своим, кровью, жизнью своей отстаивать в боях наше знамя, нашу советскую Родину».

Виктор Пономарев с честью выполнил ее.

Стремительно продвигаясь вперед, войска подошли к Днепру. Глубокой ночью наше подразделение переправилось на правый берег. Кругом стояла удивительная тишина. Гитлеровцы были буквально ошеломлены нашим внезапным появлением и в панике бежали. В первых рядах наступающих с телефонным аппаратом и катушкой был Виктор Пономарев. Он прокладывал связь через Днепр.

Рота заняла выгодную позицию и укрепилась на ней.

Опомнившись, гитлеровцы на рассвете решили восстановить утраченные позиции. Начались те

неистовые часы и дни, когда нашим бойцам приходилось сдерживать бесконечные свирепые контратаки противника. Более десяти таких атак отбили гвардейцы.

Потеряв надежду на скорый успех, гитлеровцы бросили против горстки храбрецов более трехсот солдат и офицеров, танки. Казалось, ничто не сможет остановить фашистские «тигры». Но вот один за другим вспыхивают неприятельские танки.

Это наша артиллерия с левого берега открыла огонь. Умело и бесперебойно корректирует огонь батарей Виктор Пономарев. Но вот повреждена связь. Пока Виктор находит обрыв и сращивает провод, одному из танков удалось прорваться. Дежуривший у телефонного аппарата комсомолец Попов схватил две бутылки с горючей смесью и двинулся ему навстречу. Ценой своей жизни он выиграл единоборство с немецкой машиной. Танк запылал. Подвиг Попова эхом отозвался в сердцах оборонявших плацдарм бойцов. Гвардейцы дрались не на жизнь, а на смерть, проявляя чудеса героизма. Гибель напарника словно подхлестнула и Виктора. Его видели не только у телефонного аппарата, но и в цепи защитников. Когда на правом фланге замолк пулемет, Виктор быстро заменил погибшего пулеметчика и, подпустив поближе вражеских автоматчиков, встретил их шквальным огнем. Благодаря его выдержке и смелости плацдарм был удержан. За два дня непрерывного боя

Виктор Пономарев двадцать три раза, рискуя своей жизнью, восстанавливал связь. Не случайно после боя командир лично поблагодарил его за проявленное мужество, крепко расцеловал на виду всего полка.

Два дня в огне. Они принесли победу и неувядаемую славу тем, кто первыми форсировали Днепр и удержали позиции. Десяти гвардейцам за этот подвиг было присвоено звание Героя Советского Союза. Среди них был и Виктор Пономарев.

В этом бою мне запомнилось еще вот что: обрывок оберточной бумаги, на котором торопливым, но твердым почерком Виктор писал:

«Прошу принять меня в кандидаты ВКП(б), так как в борьбе с немецкими фашистами хочу быть коммунистом. Имя коммуниста оправдаю в борьбе с врагом».

Фронтная газета рассказала еще об одном подвиге Виктора Пономарева. Однажды ему пришлось шесть суток пробывать в тылу врага, откуда он корректировал огонь артиллерии. Немцы заметили смельчака и начали преследование. Шесть дней без пищи и воды скрывался боец в чаще леса. Когда становилось совсем невмоготу, обессиленными руками разгребал Виктор песок, доставал мокрый и сосал его. Лишь на седьмые сутки, когда наши войска перешли в решительное наступление, товарищи отыскали его. Очнувшись Виктор уже в госпитале. А вскоре его снова видели в первых рядах наступающих.

Н. БЕЛОЗЕРОВ,
начальник газетного цеха областной типографии.



ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. В старинном русском городе Великие Луки работает музей боевой комсомольской славы имени Героя Советского Союза Александра Матросова.

НА СНИМКЕ: на переднем плане — памятник А. Матросову. На втором плане — здание музея.

ЗВЕЗДА И ГАЛСТУК РЯДОМ

«27 апреля 1943 года командир дивизии прочитал перед строем приказ о награждении воспитанника 142-го гвардейского стрелкового полка Сергея Андреевича Алешкова медалью «За боевые заслуги». А было тогда «Сергею Андреевичу»... шесть лет». Это строки из выпущенного Центральным музеем Вооруженных Сил СССР сборника материалов о пионерах, совершивших подвиги во время Великой Отечественной войны. Сборник посвящен 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

В суровые годы нашего гитлеровцев тысячи юных ленинцев встали на защиту Родины. В прифронтовых районах они помогали взрослым рыть окопы, тушили пожары, помогали раненым. На захваченных фашистами территориях ребята вместе со старшими шли в партизанские отряды. Рискуя жизнью, они распространяли листовки, подпольных партийных и комсомольских организаций. В тылу юные патриоты трудились на полях и заводах. На фронт летели эскадрильи пионерских самолетов, шли танки «Московский пионер», «Куйбышевский пионер», «Ташкентский пионер», построенные на собранные детьми средства.

— Клянусь, что скорей умру в жестоком бою с врагами, чем отдам себя, своих родных и весь советский народ в рабство кровавому фашизму, — такую клятву дал пионер Валентин Котик, всту-

пая в партизанский отряд. Под видом пастушонка он бродил по лесу, перерезал кабель, соединявший штаб гитлеровцев в Шепетовке со штабом Гитлера. Вместе с партизанами он пустил под откос три вражеских эшелона. Четырнадцатилетний герой погиб, но до конца остался верен клятве. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

250 дней продолжалась героическая оборона Севастополя. Вместе со взрослыми колыбель Черноморского флота защищали и дети. Учащиеся школы № 6 Виктор и Вера Снитко научились мастерски обезвреживать вражеские зажигательные бомбы. Вооружившись щипцами, они взбирались на крыши зданий и сбрасывали «зажигалки» на землю, где их тушили другие ребята. В марте 1942 года Военный Совет Черноморского флота наградил отважных пионеров медалями «За боевые заслуги».

В сентябре 1941 года, в дни боев за Киев, десятилетний Костя Кравчук увидел на улице двух тяжело раненных красноармейцев. Теряя последние силы, бойцы передали пионеру два полковых знамени и сказали: «Спрячь и сохрани до прихода наших».

Юный патриот бережно хранил знамена в страшные дни фашистской оккупации. Когда Красная Армия подходила к Киеву, гитлеровцы схватили Костю. Они собирались угнать его в Германию. По дороге мальчику уда-

лось выпрыгнуть из вагона. Когда он добрался до родного города, Киев был уже освобожден. Костя передал знамена военному коменданту. За этот подвиг пионер награжден орденом Красного Знамени.

Многие экспонаты Центрального музея Вооруженных Сил СССР рассказывают о подвигах Марата Казея, Лени Голикова, Сергея Корнилова, Вити Комарова, Саши Ковалева и многих других юных патриотов в годы минувшей войны. Здесь же корреспондент ТАСС узнал и подробности подвига шестилетнего Сергея Андреевича Алешкова.

В августе 1942 года бойцы подобрали Алешкова в лесу. Фашисты растеряли мать мальчика, сожгли село. Сережа остался в полку. Во время одного из боев Сережа увидел, как вражеский снаряд разорвался рядом с командным пунктом, где находился командир полка М. Д. Воробьев. Сережа подбежал к блиндажу и пытался сдвинуть балку, завалившую дверь. Силенок не хватило. Тогда мальчик бросился к саперам и рассказал им о случившемся. Командир был спасен. За это Сережа и получил высокую награду.

После войны мальчика направили учиться в Тульское суворовское училище, затем он окончил юридический институт. Ныне Сергей Андреевич Алешков живет и работает в Челябинске.

А. ФЕДОРОВ,
Москва.

Своей боевой путь Иван Николаевич Сказнин начал в годы гражданской войны на Алтае. Тогда он был разведчиком в партизанской армии Мамонтова.

В годы Великой Отечественной войны Иван Николаевич служил в третьей гвардейской Ямпольской мотострелковой бригаде знаменитой Кантемировской дивизии. Был участником битвы на Курско-Орловской дуге.

Сейчас персональный пенсионер, ветеран двух войн Иван Николаевич Сказнин живет в Томске и ведет большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

НА СНИМКЕ: И. Н. Сказнин беседует с солдатами Н-ского подразделения.



ОНИ — ВЕТЕРАНЫ

Алексей Александрович торопился и, прощаясь, сказал:

— Мне уже нужно готовиться к встрече со студентами. Да и нечего расписывать. Я самый обыкновенный рядовой.

Он имел в виду свое боевое прошлое, о котором только что вспоминал.

...Школа в Измайлове под Москвой, где жил и учился Алексей Говорков, имела богатую библиотеку. И Алексей, как то так вышло, пристроился к исторической литературе, художественной и научно-популярной, и чтению книг о великих полководцах древности. Любил и географию. В Москву Алексей приехал, чтобы стать историком.

Когда враг перешел советскую границу, второкурники исторического факультета Московского педагогического институ-

... ЧТОБЫ СТАТЬ ИСТОРИКОМ

та имени Карла Либкнехта, а вместе с ними и Алексей, только что сдали «средние века». А к экзамену по истории партии уже готовились с перерывами: дежурили на крышах на случай попадания зажигательных бомб. Войну всерьез еще не воспринимали.

— С нами училась француженка, — вспоминает Алексей Александрович. — В первые же дни войны вызнали ее парижский адрес. Рассчитывали там встретиться. До сих пор помню: Монпарнас — 129. А враг безостановочно шел к Москве. И едва студенты сдали последние экзамены, как оказались на трудфрон-

те. Нужно было укреплять подступы к столице на Десне. Рытье окопов, траншей и первое ощущение дыхания близкого фронта: беженцы, обгорелые составы, бомбардировки. Опасность спланивала их. Они обрели веру в себя.

Вместе с группой студентов Алексей стал добровольцем коммунистического батальона Бауманского района столицы. И — на передовую. С оружием студенты умели обращаться.

— В институте к военному делу мы относились с полной серьезностью. Маневры, тактика, огневая, стрелковое дело, — говорит Алексей Алек-

сандрович, — шли наравне со всеми предметами.

Погибли почти все друзья Алексея Александровича, с которыми он сидел в аудитории, ходил в атаку.

Два года войны закончились для Говоркова двумя ранениями, несколькими операциями и десятком госпиталей.

Трудно несколькими штрихами передать подвиг рядового, награды которого стала победа всего народа. Тем более, что Говорков не любит вспоминать пережитое. Оно берет раны и память о погибших.

Едва затянулись раны, Алексей продолжил занятия в институте, в аспирантуре. Потом было распределение в Томск. Шел уже 1948 год.

События тех лет для каждого из нас сегодня теряют остроту личной беды, но не пропадают, а обобщаются в книгах, кинолентах, мемориалах, со-

ставляя историю подвига народа — победителя, народа — богатыря.

Но «богатыри» — не мы, которым сейчас по 20 — 30 лет. Мы всего лишь их дети, правда, не всегда знающие о военном молодости своих отцов. Ведь внешне уже ничто не напоминает нам о тяжелом времени страданий и лишений. Раны залечены. Боль притупилась.

Но мы — их ученики и последователи. От них наши знания, взгляды на жизнь.

— История, — говорит Алексей Александрович, — не математика, от перестановки мест слагаемых ее «сумма» еще как изменится.

Эти люди — одно из главных и неизменных слагаемых сегодняшнего дня и каждого из нас.

Сейчас Алексей Александрович Говорков — доцент кафедры истории СССР. История для него стала делом жизни. Ак-

тивно участвуя в общественной жизни университета, он пишет докторскую диссертацию по материалам жизни и творчества одного из основателей советской историографии, крупного государственного и общественного деятеля М. Н. Покровского.

Первый Нарком просвещения А. В. Луначарский сказал о своем заместителе по науке М. Н. Покровском, что в партию его привела честность. То же качество души не позволяет коммунисту Говоркову отступить от темы, несмотря на то, что жизнь и творчество Покровского до сих пор являются предметом ожесточенных споров. Это — переломный край историографии. Так что Алексей Александрович все еще в бою, хоть ему и исполнилось в апреле 50 лет, а если учесть, что он фронтовик, и того больше.

Г. ЕЛОВСКИЙ.

Отвечаю за все

За годы службы старший лейтенант Николай Юдин научился почти безошибочно разгадывать среди новобранцев своих помощников. Интуиция редко подводила офицера. В новом пополнении его внимание привлек рядовой Кравченко. Он был немногим старше своих сверстников. До призыва на службу учился на четвертом курсе вечернего отделения Томского политехнического института, работал конструктором на манометровом заводе.

В армию Николай Кравченко пришел подготовленным. В радиоклубе ДОСААФ выучился на радиотелеграфиста, на первом занятии командир взвода убедился, что молодой связист хорошо знает радиодело.

На комсомольском собрании группы командир спросил воннов:

— Кого выберем комсоргом?

— Предлагаю избрать рядового Кравченко — сказал сержант Валерий Стильба.

Служивцы единогласно поддержали его.

Старшего лейтенанта Юдина всерьез беспокоило отношение к службе рядового Анатолия Бихе. Совсем немного прослужил солдат, но больше всех успел получить нарядов вне очереди, замечаний от сержантов. Его несобранность сказывалась и на учебе. По спе-

циальной подготовке у Анатолия были большие пробелы.

О Бихе и состоялся разговор между командиром и комсоргом.

Кравченко решил помочь молодому солдату.

Время шло своим чередом. Дни комсорга были напряженными, но рядовой Кравченко находил время и для занятий с подшефным. С помощью Николая подтянулся молодой связист в учебе.

Старший лейтенант Юдин на одном из занятий проэкзаменовал солдата. Анатолий Бихе точно ответил на все вопросы.

— Вы делаете успехи. Молодец. — отозвался командир, а когда офицер попросил Анатолия поработать на ключе, поверивший в свои силы Бихе четко и грамотно отступал тренировочную телеграмму.

Никто не видел, как волновался в это время комсорг. Он сам попросил командира проверить своего подшефного. И сейчас был рад, точно сам выдержал трудный экзамен.

Рядовой Борис Крик в отличие от других сослуживцев в специальности разбирался превосходно, но отличником не был. Больше того, не отличался и исполнительностью. Заместитель командира взвода сержант Стильба и комсорг Кравченко при-

шли к командиру и попросили старшего лейтенанта, чтобы он назначил солдата... редактором боевого листка. Ему придется отмечать лучших воинов, критиковать нарушителей дисциплины, и уж, конечно, он задумается о личном примере, — так доказывали активисты свою точку зрения.

И человека словно подменили. Борис до выпуска из учебного подразделения не получил ни одного замечания.

Николай Кравченко, уединившись в Ленинской комнате, заполнял последние страницы дневника комсорга. Через несколько дней войны-связисты должны были ехать по назначению.

— Разрешите обратиться, товарищ младший сержант, — услышал комсорг группы знакомый голос Анатолия Бихе. — Проститься я пришел, а заодно и спасибо сказать за помощь, за дружбу. И вот еще что: письмо вчера матери отправил. О благодарности рассказал...

Сейчас Николай Кравченко — старший сержант. Отличник боевой и политической подготовки, отличник Советской Армии, он по-прежнему является комсомольским вожаком учебного подразделения, для которого комсомольская работа стала сутью жизни.

М. СУСЕКОВ,
военнослужащий.



МОЛДАВСКАЯ ССР. В центральной части Кишинева завершается строительство первой очереди республиканского молодежного центра. Здесь будут проводиться встречи молодежи, комсомольские форумы, разнообразные культурные мероприятия. Комплекс включает в себя кино-, актовый, выставочный залы, библиотеку, спортзал, гостиницу, столовую-ресторан.

При молодежном центре решено организовать школу комсомольского актива. К услугам ее слушателей будут кабинеты и лаборатории, читальный зал, библиотека.

Комплекс сооружается на деньги, заработанные комсомольцами Молдавии на субботниках. В его возведении принимает участие молодежь республики. Каждый район выделяет на объект молодежные строительные бригады.

НА СНИМКЕ: вестибюль молодежного центра. Сейчас в нем ведутся последние отделочные работы. Фотохроника ТАСС.

НЕЖДАННЫЙ ГОСТЬ СЕВЕРНЫХ ЛЕСОВ

Лесничего разбудил шорох ветвей за окнами его сторожки. Он прислушался: кто бы это мог быть? Обладая большим опытом, он по характерным звукам мог безошибочно определить практически любого обитателя северных лесов Финляндии. Но пришелец издавал какие-то странные щелчки, свойственные только диким северным оленям. Но ведь их здесь нет вот уже около четверти века, думал лесничий. Раздвигая любопытством, он осторожно приоткрыл створку зандевшего

окна и увидел чудное зрелище — между сосен стоял настоящий дикий северный олень с красивыми, прихотливо изогнутыми рогами.

Давным давно эти животные обитали в лесах Центральной Европы. Потом они остались только в лесах Финляндии, но и здесь их вот уже четверть века считали полностью вымершими.

«Голод не тетка», — подумал лесничий. «Летом куда ни шло: есть листья, побеги трав, ягоды, грибы. А зимой? Кроме

ягеля да почек деревьев и кустарников, ничего». Он знал, что после жестоких осенних битв с соперниками самец собирает вокруг себя до двух дюжинок самок. Значит, северный олень вряд ли один.

Лесничий немедленно сообщил о ночном госте в управление по охране природы Финляндии. Через несколько часов было отдано распоряжение строго ограничить вырубку леса в окрестностях Кухмо. Совместно с советскими пограничными властями были приняты необходимые меры по обеспечению безопасности диких северных оленей.

В. ЧУДОВ.
(ТАСС).

И ЩИТ, И МЕЧ, И ... ГОРЯЧЕЕ СЕРДЦЕ

Ежегодно 2 мая у могилы Сергея Вицмана собираются комсомольцы Кировского района почтить память своего товарища. Многолюден был митинг и в этом году.

— Студент ТИРЭТа Сергей Вицман всегда будет для нас символом героизма и самоотверженности, — сказал секретарь Кировского райкома ВЛКСМ В. Петрушев. Именем С. Вицмана названа одна из улиц города. Сергей Вицман, человек с чистым и горячим сердцем, всегда будет в памяти томичей!

Знамена Кировского райкома ВЛКСМ на-

клонены. Здесь, у могилы героя, дают клятву, вступая в оперативный комсомольский отряд. В. Синкин, Ю. Николаев, А. Гаврилин и многие другие. Командир Кировского оперативного отряда А. Ядвиршис вручил им удостоверения.

По решению бюро Кировского райкома ВЛКСМ награждаются грамотами наиболее активные члены отряда. Среди них — С. Ривун, В. Лещенко, Г. Козлов (ТГУ), В. Поляков (ТИАСУР) и другие.

В. СИЛЬЧЕНКО,
студент II курса
юридического факультета ТГУ.

Редактор А. ЛИПСКАЯ.



КИНО

КИНОТЕАТР «ПИОНЕР»

9 мая «Пятерка отважных», 9-10, 10-50, 12-30, 14-10, 16, «Офицеры», 17-40, 19-30, 21-20 — с удлиненной программой «Российская расподия».

10 мая «Попутного ветра», «Синяя птица», 9-10, 10-50, 12-30, 14-10, 16, «Офицеры», 17-40, 19-30, 21-20 — с удлиненной программой «Российская расподия».

КИНОТЕАТР им. ГОРЬКОГО

9 мая «Батяка», 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Тишина», 9-30, 13, 16-30, 20.

ЗАЛ КИНОХРОНИКИ

9-10 мая мультсборник, «Чебурашка», 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, «Как видят животные», 15-30, 17-40, 19-50, 22. «Дню Победы посвящается», 16-35, 18-45, 20-55.

КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»

9-10 мая в голубом зале кинотеатра «Цена быстрых секунд», 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 21-50.

В зеленом зале кинотеатра 9 мая «Батяка», 11, 12-50, 14-40, 16-40, 18-20, 20-10, 22. 10 мая «Батяка», 9-10, 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22.

Для детей 9 мая «Сильные духом», 8-30.

ТЕАТР

9 мая утром «А зори здесь тихие...», вечером «Обыкновенный человек».

10 мая «Служивцы».

Начало дневных спектаклей в 12 часов, вечерних в 19 часов 30 минут.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, по области 9 мая ожидается облачная с прояснениями погода, местами осадки, ветер северо-западный 7-12 метров в секунду, температура ночью от 8 до 13 градусов мороза, днем от 1 градуса тепла до 4 градусов мороза, в конце периода температура ночью от 12 до 17 градусов мороза, днем от 0 до 5 градусов тепла.

Наш адрес и телефоны

Пр. им. ЛЕНИНА, 62.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2.41.04; зам. редактора — 2.42.94; отв. секретаря — 2.42.94; отделов пропаганды и агитации — 2.52.38; учащейся — молодежи — 2.38.55; комсомольской молодежи предприятий, ударных строен, сельского и лесного хозяйства — 2.43.23; фотокорреспондента — 2.52.80; бухгалтерии — 2.43.73.

Цена 2 коп.

К300220 Заказ № 3113

г. Томск, тип. облупр. ления по печати.



ВТОРНИК, 9 МАЯ
ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ
МОСКВА
(«Орбита»)

13.00. Новости. 13.05. Для детей. Мультфильм. 13.15. «Дорогой отец». Репортаж с учений боевых частей Советской Армии. 14.15. «Боевые спутники мои». Фильм-концерт. 15.00. Премьера телевизионного многосерийно-

го документального фильма «Зима и весна сорок пятого», 4-я серия.

ТОМСК
16.10. Концерт дважды Краснознаменного имени Александра ансамбля песни и пляски Советской Армии.

МОСКВА

17.10. «Освобождение». Художественный фильм. 2-я серия — «Прорыв». 18.40. Новости. 18.50. А. Бородин. «Богатырская симфония». 19.25. Премьера телевизионного документального фильма «Их только трое». 19.55. Программа передач.

ТОМСК

20.00. «Дню Победы посвящается...» 20.40. «Подвигу солдата поклонись...» Концерт.

МОСКВА

(«Орбита») 21.30. «Музыкальные встречи». 22.05. «В эпоху

грозную, когда война...» Литературная передача. 22.50. «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма». Минута молчания. 23.10. «Время». Информационная программа.

СРЕДА, 10 МАЯ

МОСКВА

(«Орбита»)

15.30. Ленинский университет миллионов. «Марксизм-ленинизм — идеология всего советского народа». Ведет передачу академик Ф. В. Константинов. 16.10. «Майские звезды». Художественный фильм. Совместное производство киностудии «Баррандов» (Чехословакия) и киностудии имени Горького (1959 г.). 17.40. Новости. 17.55. «Музыканты наших дней». Сергей Прокофьев. 18.55. «Приключенная молодого Богачева».

Художественный фильм. Киностудия «Баррандов» (Чехословакия). 1971 г.

ТОМСК
20.30. Молодежная программа «Факел» Твоя забота — сев. Дороги, которые мы выбираем. 21.30. Новости.

МОСКВА

(«Орбита») 22.00. В эфире — «Молодость». Город мастеров». 23.00. «Время». Информационная программа.

ЧЕТВЕРГ, 11 МАЯ

ТОМСК

18.00. Юбилею пионерии посвящается. «Фестиваль юных». 19.00. «Трибуна пропагандиста». 19.25. Новости. 19.40. «Вестник ЦНТИ». Современные приборы для контроля качества изделий. 20.10. «Рождение реки». Документальный телефильм.

МОСКВА

(I программа ЦТ). 20.30. «Человек и закон». Ведет передачу доктор юридических наук Ю. М. Ткачевский. 20.45. Для школьников. К 50-летию пионерской организации имени В. И. Ленина. «Равнение на пионерское знамя». Телевизионный фильм. 21.30. Литературные чтения. Ю. Нагибин. «Переулицы моего детства». Орывок из повести. Читает заслуженный артист РСФСР Ю. Каоров. 22.00. Новости. 22.10. Представляем — лауреаты». А. Севилов (фортепиано). 23.00. Корсаков (скрипка). 23.00. Ленинский университет миллионов. «Марксизм-ленинизм — идеология всего советского народа». Ведет передачу академик Ф. В. Константинов. 23.35. М. Юфит. «Мой дядя». Премьера телеспектакля. 01.00. «Время». Информационная программа.